

ПАМЯТЬ И ПАМЯТНИКИ

Устало и медленно шел поезд, унося тело Гобято с места кровавых событий. В вагоне цинковый гроб, установленный на орудийном лафете. Тихо сидят солдаты военного эскорта. Здесь же Всеволод Николаевич Гобято, бригадный адъютант поручик Кучкеля, денщик Степан Арсенюк и ординарец Илья Гончаров.

Генерал-майор Леонид Гобято был назначен начальником юго-западного оборонного района крепости Перемышль 06 мая 1915 года. Здесь все горело, позиции наших засыпало ураганным огнем вражеской артиллерии. Гобято забыл сон и еду. Успех явно клонился в сторону противника. Почерневшие от пота и земли солдаты отстреливались последними боеприпасами, но не бежали – отступали медленно, отползали. Генерал рванул из ножей шашку, крикнул что то, но в грохоте боя его не услышали солдаты, но увидели и пошли за ним. Артиллерия со всех сторон замолчала. Слышались лишь хлопки орудийных выстрелов, да скрежет штыков. Шаг за шагом шли русские солдаты по кровавой стерне к отставленным окопам. И дошли. Враг отступил, не выдержав русского рукопашного боя, под натиском русских штыков. «Спасибо, ребята, спасибо», - повторял генерал. И вдруг – тупой удар в живот. Боли не было, только ноги, будто скованные, остановились сами, и почувствовал липкое ощущение хлынувшей крови. «Конец» - отчетливо проговорил Гобято. Умер через сутки в ночь на 21 мая 1915 года. В ту же ночь русские оставили г. Перемышль. Позже в полевой записной книге генерала будет найдена запись, сделанная его рукой - «Каждый человек должен принести дань Отечеству: одни приносят ему свой талант, другие свой труд, одни отдают безсонные ночи, другие свою кровь». Л.Н. Гобято было (посмертно) присвоено звание генерал-лейтенант.

На железнодорожной станции Верда военный гарнизон г. Ряжска встречал гроб с телом генерала Л.Н. Гобято с приспущенным российским флагом. Моршанский сборный пункт прислал к выносу гроба взвод кавалерии, за ним расположился и гражданский народ. У входа в вокзал встречали родные и близкие, представители Сапожковского уезда, духовенства, а чуть подальше и морозовоборковцы.

Народ провожал траурную процессию на всем пути к Морозовым-Боркам. А встречали ее жители села за его пределами, в поле. Похоронили Леонида Гобято, сняв гроб с орудийного лафета и подняв его на плечи, в Морозовых-Борках в семейном склепе у алтарной части храма Пресвятой Богородицы, где уже были похоронены его отец Николай Константинович, мать Ольга Всеволодовна, сестры Наталья и Софья.

Генерал-лейтенант Российской империи русский конструктор артиллерийского вооружения, будучи участником Русско-Японской войны 1905 года, изобрел первый в мире миномет. Но еще до этого изобретения имя Леонида Гобято, как выдающегося военного ученого, было занесено в энциклопедию Брокгауза и Ефрона.

Благодарная Россия возвела достойному своему сыну великолепный памятник – надгробие в виде стел из зеркального стекла с прикрепленными к ним поименными плитками из белого мрамора. Это был первый памятник генералу Гобято, который просуществовало около 2-х лет. Во время Октябрьской революции 1917 года разъяренная толпа разорила и сожгла имение семьи Гобято. Сгорело в этом огне прекрасная библиотека, богатая коллекция оружия. Был разбит и

памятник-надгробие Гобято. Зеркала растащили. Одно из них положил себе на стол председатель сельсовета.

Неоднократно злоумышленники проникали в склеп, надеясь найти высокие ордена генерала, инкрустированные золотом и алмазами и именное золотое оружие. Оскверненная могила была забыта и заброшена, заросла бурьяном. Лишь несколько кустов, сохранившейся сирени напоминали о ней. Рядом, перед церковью, построили магазин, чтобы закрыть не до конца разрушенный храм Пресвятой Богородицы. За покупками сюда приезжали и на лошадях, а оставшиеся части могильной ограды служили им коновязью. Сама могила превратилась в отхожее место - не ведали, что творили.

В начале 60-х годов прошлого века житель Подмосковья, уроженец Морозовых-Борков Николай Старов, приехал в родное село и совместно с директором школы Сергеем Васильевичем Аношиным посетил заброшенную могилу. От увиденного им, участником Великой Отечественной Войны, стало не по себе. Старов решил собрать все материалы и документы о Леониде Николаевиче Гобято, написать о нем книгу и донести до народа. Он соберет и напишет книгу о забытом герое - «Генерал Гобято». Но это будет потом, а тогда он с Аношиным очистил могилу, за свои личные деньги заказал и установил памятник – надгробие, огородил могилу металлической решеткой. Это второй памятник генералу. Он представлял собой двух метровую металлическую стелу с макетом шестовой мины, точной копией его изобретения, отлитой на московском заводе и установленной на вершине этой стелы. Это был временный памятник. Старов же сделал свой проект постоянного памятника и территории вокруг него. Проект был хороший, но планировался он в железобетонном исполнении - так как район мог дать средства только на такой. В конце концов, даже и это обещание осталось невыполненным районным начальством - и второй временный памятник на долгое время стал постоянным.

В 1987 году по ходатайству областного рязанского «Комитета защиты мира» и «Фонда мира» - Советский «Комитет защиты мира» и «Фонд мира «Москва» выделил средства на создание памятника генералу Гобято в селе Морозовы-Борки, приняв во внимание заслуги его перед Отечеством. Авторами стали талантливый рязанский архитектор Буслаков Анатолий и рязанский скульптор, известный далеко за пределами Рязани, Горбунов Борис. Памятник спроектирован в лучшем классическом варианте и в стиле 20-го века. Бюст генерала из бронзы отливали на заводе в Мытищах. Постамент сделали из дорогого и редкого красного гранита. Устанавливали его специалисты того же завода.

Это первый памятник царскому генералу, установленный в советское время в России. И это третий по счету памятник Л.Н. Гобято, который принес в дань Отечеству, свой талант, свой труд, бессонные ночи, свою кровь и свою жизнь.

P.S. - Это рукопись под заглавием «Как это было» была напечатана 25.10.2019 года в районной газете «Сапожковские вести» в связи с тридцатилетием создания памятника генералу Л.Н. Гобято (открытие состоялось 24 октября 1989 года, а освящение на следующий день).

Никиткова – Талалаева З.П.